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ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

 

Αθήνα, 12 Μάϊου 2026 

 

Προς: τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
και, κατά λόγο αρμοδιότητας, 
τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

 
Θέμα: «Διαφάνεια στην επαναγορά των τίτλων ΑΕΠ του PSI και πλήρης 

αποτύπωση της επίδρασης στα αποθεματικά ασφαλιστικών και 
λοιπών δημόσιων φορέων» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Με ανακοίνωση της 7ης Μαΐου 2025, το Ελληνικό Δημόσιο γνωστοποίησε ότι 
προχωρά στην αγορά του συνόλου των εκκρεμών τίτλων συνδεδεμένων με την 
πορεία του ΑΕΠ, με ISIN GRR000000010, λήξης 15 Οκτωβρίου 2042, συνολικού 
notional ποσού 61.788.602.400 ευρώ, σε τιμή 252,28 ευρώ ανά 1.000 τίτλους, με 
ημερομηνία διακανονισμού την 14η Μαΐου 2025.  

Η μεταγενέστερη δικαστική κρίση του High Court της Αγγλίας, όπως δημοσίως 
αναφέρθηκε, επιβεβαίωσε τη νομιμότητα της άσκησης του σχετικού δικαιώματος 
επαναγοράς και του τρόπου υπολογισμού της τιμής. Το ζήτημα, όμως, που τίθεται 
στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου δεν αφορά πλέον τη νομιμότητα της 
πράξης αυτής καθαυτήν. Αφορά τη διαφάνεια, τη λογιστική αποτύπωση και την 
επίδραση της συναλλαγής σε χαρτοφυλάκια δημόσιων φορέων, ασφαλιστικών 
οργανισμών και αποθεματικών που συνδέονται με εισφορές ασφαλισμένων και 
δημόσιους πόρους. 

Από δημόσια διαθέσιμα στοιχεία προκύπτει ότι τίτλοι με τα χαρακτηριστικά 
αυτά εμφανίζονταν σε χαρτοφυλάκια που συνδέονται με ασφαλιστικούς 
οργανισμούς. Η δε ΑΕΔΑΚ Ασφαλιστικών Οργανισμών αναφέρει ότι βασικό 
αντικείμενο της αποστολής της είναι η διαχείριση αμοιβαίων κεφαλαίων Φορέων 
Κοινωνικής Ασφάλισης.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5240

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

513

Ημερομ. Κατάθεσης:

12/5/2026
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Παράλληλα, στον απολογισμό του ΟΔΔΗΧ για το 2025, όπως παρουσιάστηκε 
από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, αναφέρεται ότι μέσω 
παρεμβάσεων στους τίτλους ρήτρας ΑΕΠ αποφεύχθηκε πιθανή επιβάρυνση άνω των 
3 δισ. ευρώ. Η αναφορά αυτή καθιστά ακόμη πιο αναγκαία την πλήρη αποτύπωση 
όχι μόνο του δημοσιονομικού οφέλους για το Ελληνικό Δημόσιο, αλλά και της 
επίδρασης που είχε η συναλλαγή στα χαρτοφυλάκια φορέων της Γενικής Κυβέρνησης 
και ιδίως σε αποθεματικά κοινωνικοασφαλιστικού χαρακτήρα. 

Η διαχείριση του δημόσιου χρέους είναι προφανώς κρίσιμη για τη 
δημοσιονομική σταθερότητα της χώρας. Ωστόσο, όταν τίτλοι που συνδέονται με το 
PSI βρίσκονται ή ενδέχεται να βρίσκονται σε χαρτοφυλάκια φορέων κοινωνικής 
ασφάλισης ή άλλων δημόσιων φορέων, η Πολιτεία οφείλει να παράσχει πλήρη, 
συγκεκριμένη και ελέγξιμη ενημέρωση: ποιοι φορείς κατείχαν τίτλους, σε ποιες 
ποσότητες, με ποια λογιστική αξία, ποιο ποσό εισέπραξαν, πώς καταχωρήθηκε η 
συναλλαγή και ποια ήταν η τελική επίπτωση στα αποθεματικά τους. 

Το ζήτημα δεν είναι τυπικό. Αφορά τη θεσμική λογοδοσία στη διαχείριση 
περιουσίας που συνδέεται με ασφαλιστικές εισφορές, δημόσιους πόρους και 
αποθεματικά φορέων. Η έλλειψη αναλυτικής εικόνας ανά φορέα δημιουργεί 
διοικητική και πολιτική ασάφεια, ιδίως εάν δεν έχει δημοσιοποιηθεί συγκεντρωτικός 
πίνακας κατόχων και επιπτώσεων.  

Η ουσία του ελέγχου είναι σαφής: όταν τίτλοι που συνδέονται με το PSI 
ενδέχεται να έχουν περιληφθεί σε χαρτοφυλάκια ασφαλιστικών ή άλλων δημόσιων 
φορέων και στη συνέχεια επαναγοράζονται από το Ελληνικό Δημόσιο, η Βουλή και οι 
πολίτες δικαιούνται να γνωρίζουν ποιος φορέας κατείχε τι, με ποια αξία το είχε 
καταχωρήσει, ποιο ποσό εισέπραξε και πώς αποτυπώθηκε το αποτέλεσμα. 

Η νομιμότητα της πράξης έχει κριθεί. Η διαφάνεια στη διαχείριση των 
αποθεματικών και η πλήρης λογοδοσία έναντι της Βουλής παραμένουν απολύτως 
αναγκαίες. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Λίστα κατόχων και αξιών: Ποιοι φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, κοινωνικής 
ασφάλισης ή λοιποί δημόσιοι οργανισμοί (π.χ. e-ΕΦΚΑ, Μετοχικά Ταμεία, 
ΤΑΠΑΣΑ, αμοιβαία κεφάλαια της ΑΕΔΑΚ, Κοινό Κεφάλαιο Τράπεζας της Ελλάδος) 
κατείχαν την 14.05.2025 τίτλους με ISIN GRR000000010; Ποια ήταν η ποσότητα 
τίτλων και η αντίστοιχη ονομαστική και λογιστική αξία στις 31.12.2024;  
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2. Ποσά εισπράξεων: Τι ποσό εισέπραξε κάθε φορέας από την επαναγορά, ποια 
ήταν η διαφορά έναντι της λογιστικής αξίας (κέρδος/ζημία) και πώς 
καταχωρήθηκε λογιστικά το αποτέλεσμα;  

3. Διοικητικές διαδικασίες: Υπήρξε ενημέρωση ή απόφαση των διοικήσεων των 
εμπλεκόμενων φορέων πριν από τη συναλλαγή; Πότε και με ποιο περιεχόμενο 
ενημερώθηκαν μετά τον διακανονισμό για το τελικό αποτέλεσμα;  

4. Δημοσιοποίηση δεδομένων: Προτίθεται η Κυβέρνηση να δημοσιοποιήσει 
συγκεντρωτική και αναλυτική κατάσταση ανά φορέα για να διαπιστωθεί εάν και 
σε ποιον βαθμό επηρεάστηκαν τα αποθεματικά που προέρχονται από εισφορές 
ασφαλισμένων; 

 

ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

Παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να καταθέσουν στη Βουλή: 

1. Την ανακοίνωση/notice της 7ης Μαΐου 2025 και κάθε συνοδευτικό έγγραφο 
του ΟΔΔΗΧ, της Τράπεζας της Ελλάδος ή άλλης αρμόδιας αρχής σχετικά με 
την επαναγορά των τίτλων ΑΕΠ με ISIN GRR000000010.  

2. Αναλυτικό πίνακα όλων των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, ασφαλιστικών 
οργανισμών, φορέων αρμοδιότητας e-ΕΦΚΑ, μετοχικών ταμείων, ΤΑΠΑΣΑ, 
αμοιβαίων κεφαλαίων της ΑΕΔΑΚ Ασφαλιστικών Οργανισμών και 
λογαριασμών του Κοινού Κεφαλαίου της Τράπεζας της Ελλάδος που κατείχαν 
τίτλους ΑΕΠ με ISIN GRR000000010 στις 31.12.2024 και στις 14.05.2025.  

3. Για κάθε φορέα, πίνακα με:  

o ποσότητα τίτλων,  
o notional αξία,  
o λογιστική αξία στις 31.12.2024,  
o αποτίμηση πριν από την επαναγορά,  
o ποσό που εισπράχθηκε στις 14.05.2025,  
o λογιστικό αποτέλεσμα,  
o λογαριασμό στον οποίο καταχωρήθηκε η συναλλαγή.  

4. Κάθε έγγραφο, υπηρεσιακό σημείωμα, εισήγηση ή αλληλογραφία μεταξύ 
ΟΔΔΗΧ, Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Τράπεζας της 
Ελλάδος, Υπουργείου Εργασίας, e-ΕΦΚΑ, ΑΕΔΑΚ Ασφαλιστικών Οργανισμών 
και λοιπών εμπλεκόμενων φορέων σχετικά με την κατοχή ή επαναγορά των 
συγκεκριμένων τίτλων.  



 

 
 

 

Σελίδα 4 από 4 

5. Κάθε έγγραφο ενημέρωσης διοικήσεων ασφαλιστικών ή λοιπών δημόσιων 
φορέων πριν ή μετά τον διακανονισμό της επαναγοράς.  

6. Κάθε εσωτερική ή εξωτερική γνωμοδότηση, οικονομική ανάλυση ή λογιστική 
αξιολόγηση για την επίδραση της επαναγοράς στα αποθεματικά φορέων 
κοινωνικής ασφάλισης.  

7. Κάθε συγκεντρωτικό στοιχείο που χρησιμοποιήθηκε για την αποτύπωση του 
δημοσιονομικού οφέλους από την επαναγορά των τίτλων ρήτρας ΑΕΠ.  

8. Τυχόν αποφάσεις διοικητικών συμβουλίων, επενδυτικών επιτροπών ή 
αρμόδιων οργάνων φορέων που κατείχαν τους συγκεκριμένους τίτλους και 
αφορούν την αποτίμηση, την καταχώρηση ή την παρακολούθηση της 
συναλλαγής. 

 

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 
 

 

 Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 
Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 

 

   

Γιώτα Πούλου 
Βουλευτής Βοιωτίας 

Θεοδώρα Τζάκρη 
Βουλευτής Πέλλας 

Ραλλία Χρηστίδου 
Βουλευτής Β3 Τομέα Αττικής 

   




